Stage – opzetten en evalueren van leermodule stikstof
Leestoelgroep: ELS (Education and Learning Sciences), kan varieren in aantal ECTS (minimal 24). ELS-70424/36
Voertaal: Nederlands
Deze stage is deel van een Wageningen Universiteit & Research (WUR) Wetenschapswinkel project.  De Wetenschapswinkel werkt samen met maatschappelijke organisaties zonder winstoogmerk door onderzoeksprojecten te organiseren die antwoord geven op hun vragen. Ons doel is om groepen in de samenleving te betrekken bij wetenschappelijk onderzoek en om samen directe, positieve verandering  te creëren.
De organisatie die de Wetenschapswinkel deze keer heeft benaderd is Natuuropleiding die  natuureducatie gebaseerd op ervaringen geeft waarbij je niet alleen je hoofd gebruikt maar vooral ook je hart! Alle lessen binnen Natuuropleiding zijn ervaringsgericht! Nu kwam Natuuropleiding met de vraag of wij een leermodule kunnen ontwikkelen over stikstof en het  effect van stikstofdepositie op de natuur en biodiversiteit.
Voor de module is er een basis gelegd door een studenten team via het vak Academic Consultancy  Training. Welke informatie zou relevant zijn in een module, wat voor praktische ervaringen willen we in  de module? We hebben aan het team gevraagd om dit te onderzoeken. Er is dus een basis en je zult  niet helemaal van begin af te hoeven starten.
Wat ga je doen?
Nu moeten we de module daadwerkelijk gaan opzetten, uittesten maar ook het praktijk gedeelte gaan onderzoeken. Dit kun je doen door middel van experimenten. Hoe groeien planten waar veel stikstof  aan toe is gevoegd in vergelijking met planten waar weinig stikstof aan toegevoegd is? Welke locaties  zouden we kunnen bezoeken om het effect van stikstof te zien? Hoe zien deze locaties eruit en welke  doelsoorten zouden interessant zijn om naar te kijken? Voor welke doelgroep is welke vorm van de  module aantrekkelijk?
Uiteraard is er ook een stagevergoeding beschikbaar. Duur en periode (voorkeur is wel zo snel mogelijk beginnen) is bespreekbaar. 
Met wie?
Je zult deel zijn van een enthousiast onderzoeksteam welke bestaat uit:
- Lian Grabijn (projectleider en je contactpersoon, ook werkzaam als onderzoeker  bij Wageningen  Environmental Research)
- Wieger Wamelink (senior onderzoeker bij Wageningen Environmental Research)
- Paul Roncken (Landschapsarchitect en directeur van NatuurCollege)
Ook is er een adviescommissie gelinkt aan dit project. Zij geven advies en denken graag mee als we  ergens niet uitkomen! De commissie bestaat uit verschillende mensen die gespecialiseerd zijn in het  vertalen van wetenschappelijke kennis naar toegankelijke informatie voor een breder publiek. Wanneer? De datum is flexibel, maar het liefst is in januari of februari 2024.
Interesse of vragen?
Als je inhoudelijke vragen hebt neem dan gerust contact op met Lian Grabijn, 0628521528 of via mail lian.grabijn@wur.nl.
Heb je interesse in de stage, neem dan contact op met Judith Gulikers, judith.gulikers@wur.nl, ELS stagecoordinator. 


