[bookmark: _GoBack]De invoering van skills leerlijnen in de bacheloropleidingen 
Een aantal bacheloropleidingen van Wageningen University hebben leerlijnen ingevoerd om skills te onderwijzen. Deze leerlijnen zijn onderwijs- en leeractiviteiten die gedurende de gehele bachelorfase meerdere keren en op systematische wijze aangeboden worden en die als doel hebben om studenten bepaalde vaardigheden aan te leren. Het gaat daarbij om vaardigheden zoals (academisch) schrijven, presenteren en samenwerken. 

Het doel van dit project is om de invoering van de leerlijnen te onderzoeken. Zo wordt bijvoorbeeld gepoogd na te gaan welke intenties opleidingen hebben met de invoer van de leerlijn(en) en volgens welke (onderwijskundige) ontwerpprincipes leerlijnen zijn vormgegeven. Daarnaast wordt nagegaan wat betrokkenen als succes- en faalfactoren zien bij het invoeren van leerlijnen in het universitaire onderwijs. Deze data worden verzameld door middel van het bestuderen van onderwijsdocumenten en leeromgevingen, en door interviews en focusgroepen te houden met de directe betrokkenen zoals skills-coördinatoren en docenten. De resultaten van dit onderzoek zijn niet alleen van theoretisch belang, maar leiden ook tot aanbevelingen voor de invoering van toekomstige leerlijnen voor andere skills of binnen andere opleidingen. 

Binnen dit project is plaats voor gemotiveerde master studenten die over dit onderwerp graag hun scriptie willen schrijven. De student zal helpen bij de dataverzameling en zodoende een eigen onderzoeksvraag beantwoorden die past binnen de kaders van het project. 

Aantal ECTS: 24-36 naar keuze van de student
Startdatum en einddatum: in overleg, start bij voorkeur in september
Begeleiding door dr. Claire Goriot (en eventueel dr. Harm Biemans)

Implementation of skills learning trajectories in bachelor programmes 
Several bachelor programmes at Wageningen University have implemented skills learning trajectories in their education. These trajectories consist of education- and learning activities that are offered multiple times and in a systematic way during the whole phase of the bachelor programme, in order to enhance specific skills such as (academic) writing, presenting or collaboration. 

The goal of this project is to investigate the implementation of these learning trajectories. We attempt to examine which intentions educational programmes have with the implementation of these trajectories, and according to which (educational) design principles the trajectories have taken form. In addition, we aim to investigate which factors help or hinder the implementation of such trajectories according to those who are directly involved (i.e. skills coordinators or teachers). The results of this project are not only of theoretical value, but should also lead to recommendations for future implementations of learning trajectories with respect to other skills or in other bachelor programmes.  

Within this project, we have room for motivated master students who are interested in writing their thesis on this topic. The student will be involved in data collection and will formulate her/his own research question within the broader scope of the project. 

Number of ECTS: 24-36, according to choice of the student
Start and end date: in consultation, start preferably in September
Supervisors: dr. Claire Goriot (and possibly dr. Harm Biemans)
