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REFLECTION
Fotograaf: Maud van de Hucht
Soms moet je eerst eens naar je eigen spiegelbeeld kijken voordat je ergens over kunt oordelen. Ik houd heel erg van foto’s maken in zijn geheel. Katten, spiegelingen en spelen met het licht vind ik gewoon de perfecte combinatie… dit is mijn resultaat en ik vind het een heel mooi resultaat.
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Thea van Niekerk, Wageningen Livestock Research
Doet onderzoek naar dierenwelzijn
Niet iedereen weet dat er in Nederland best veel zwerfkatten rondlopen. Je ziet ze vaak niet, want ze zijn schuw en verstoppen zich. Zwerfkatten veroorzaken overlast: in steden maken ze vuilniszakken open, krolse katers veroorzaken geluids- en stankoverlast (urine) en in natuurgebieden worden bepaalde wilde vogel- en muizensoorten (teveel) bejaagd. 
Op de foto zie ik en weldoorvoede, goed verzorgde huiskat. Zwerfkatten hebben het minder goed. Ze zijn blootgesteld aan weer en wind, hebben gebrek aan goede voeding en worden geplaagd door parasieten. Ongecastreerde katers vechten veel en lopen daarbij verwondingen op, die gaan ontsteken. De poezen krijgen het ene nest na het andere en worden daardoor letterlijk leeggezogen. Veel zwerfkatten zijn ooit begonnen als huiskat, maar afgedankt door hun eigenaar. Ook worden er veel onbedoelde nestjes geboren, waarvan de kittens eindigen als zwerfkat. Als we allemaal goed voor onze katten zorgen en ervoor zorgen dat ze geen ongeplande nestjes kunnen veroorzaken, dan zullen er minder zwerfkatten zijn.“Veel zwerfkatten zijn ooit begonnen als huiskat, maar afgedankt door hun eigenaar. Ook worden er veel onbedoelde nestjes geboren, waarvan de kittens eindigen als zwerfkat.”

Ons onderzoek naar zwerfkatten heeft het probleem en mogelijke oplossingen op de kaart gezet. De zogenaamde TNR methode kan zeer succesvol zijn in het managen van zwerfkattenpopulaties. Bij deze methode worden de zwerfkatten gevangen (Trap), geneutraliseerd (Neuter) en teruggezet (Return). Hierdoor kan de populatie niet in omvang toenemen en kan zo op natuurlijke wijze in omvang afnemen. Door het onderzoek en de beschrijving van de mogelijke oplossingen is er meer aandacht voor een serieuze aanpak van het zwerfkattenprobleem.	
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