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IN THE AIR
Fotograaf: Kristel Runhaar
Mijn foto gaat over de natuur. Over hoe mooi natuur kan zijn, en hoe vrij vogels kunnen vliegen. Over dat ook al zorgt de mens voor heel wat milieuvervuiling, de vogels altijd blijven vliegen. Dus ook deze mooie ooievaar. Deze foto heb ik gemaakt net nadat ik mijn nieuwe camera heb gekregen. Ik vind het heel leuk om foto's te maken van vogels, vandaar dat ik deze opname heb gemaakt.
-----------------------------------------------------------------------
Hugh Jansman, Wageningen Environmental Research
Doet onderzoek naar de ecologie van dieren
Ooievaars horen bij het Nederlandse landschap. Doordat er steeds minder muizen, kikkers en insecten zijn in ons intensief beheerde boerenland is het niet makkelijk voor ooievaars om te overleven. Ze zijn dan ook bijna uitgestorven, maar nemen nu door fokprogramma’s en bijvoeren weer toe. “De ooievaar is een symbool voor rijke natuur in het boerenland. Een gezond landschap met ruimte voor natuur is ook belangrijk in boerenland.”

We doen onderzoek naar het effectiever maken van agrarisch natuurbeheer, door betere maatregelen, een betere ruimtelijke planning en meer samenwerking tussen boeren en met terreinbeheerders. Goed monitoren van de effecten blijft belangrijk, net als onderzoek naar een betere inpassing van natuur in de bedrijfsvoering, de motivatie van boeren en de beste manier voor de overheid om te sturen.

De ooievaar is een symbool voor rijke natuur in het boerenland. Een gezond landschap met ruimte voor natuur is ook belangrijk in boerenland. Ons onderzoek draagt hier aan bij.
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