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HET SPAANSE LEVEN
Fotograaf: Evy Rodenburg
Het wakker worden aan zee en het rijden naar de mooiste plek om de zonsopgang te bekijken. Dit is waar ik intens gelukkig van word. Het vakantie leven, het beste leven. Het Spaanse leven. Fotograferen is mijn passie, dus dit moment moest ik natuurlijk vastleggen. Het magische uitzicht en het licht van de zonsopgang maken deze foto schitterend.
-----------------------------------------------------------------------
René Henkens, Wageningen Environmental Research
Doet onderzoek naar de ontwikkeling van duurzaam toerisme
Op de foto zie ik een prachtig leeg strandje onderaan een klif in een van de populairste vakantielanden ter wereld. Is dit prachtige baaitje nog aan ‘de dans van het toerisme’ ontsprongen? Is de afdaling van de klif naar het baaitje misschien te gevaarlijk? Er loopt wel een ‘geitenpaadje’ door de vegetatie. Misschien is het strandje over een paar uur aan het oog onttrokken door badhanddoeken, parasols en badgasten. En iedere nacht wist de vloed van de blauwe zee alle sporen uit.  “Het is fijn dat mensen een fijne vakantie hebben en dat anderen daar weer geld aan kunnen verdienen, maar hoe zorgen we ervoor dat dit niet ten koste gaat van natuur & milieu en de leefbaarheid voor de lokale bevolking?”

Toerisme is nog steeds booming. Het neemt almaar toe. Mijn onderzoek gaat over de ontwikkeling van duurzaam toerisme. Het is fijn dat mensen een fijne vakantie hebben en dat anderen daar weer geld aan kunnen verdienen, maar hoe zorgen we ervoor dat dit niet ten koste gaat van natuur & milieu en de leefbaarheid voor de lokale bevolking? Want als dat wel zo is, zal dat uiteindelijk ook ten koste gaan van de aantrekkelijkheid voor het toerisme. 
De (ogenschijnlijk) ongerepte baaitjes en strandjes zoals op de foto zijn zeer waardevol om te beschermen. 
[bookmark: _GoBack]Wereldwijd leidt toerisme, vooral massatoerisme, tot grote problemen voor mens & natuur. In veel situaties leidt dit tot ‘het slachten van de kip met de gouden eieren’. De sector begrijpt dat verduurzaming noodzakelijk is, maar weet nog niet altijd hoe. Ons onderzoek levert kennis hiervoor, vooral ook omdat Wageningen University & Research naar de belangen van het hele plaatje kijkt: zowel mens, natuur als economie.   
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