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De afdeling Educatie van het Dolfinarium Harderwijk is op zoek naar biologie/levenswetenschappen studenten van Wageningen University & Research om stageplaatsen te vervullen. 
 
Educatie staat bij het Dolfinarium hoog in het vaandel. Wij zijn dan ook continu bezig met de innovatie van onze educatieve middelen. Zo gaan wij de komende tijd hard aan de slag met de ontwikkeling van een aantal educatieve ruimtes, gericht op de biologie, het gedrag en het behoud van zee(zoog)dieren. Daarnaast zijn wij bezig met het in elkaar zetten van een opleidingstraject voor educatie-vrijwilligers. Ons doel is om de bezoeker aan te zetten tot conservatie door gebruik te maken van borden, banners, beelden met informatie, educatieve aanspreekpunten, educatieve presentaties en andere middelen.
 
Wij zoeken stagiaires met een biologie/levenswetenschappen achtergrond die kunnen ondersteunen bij de ontwikkeling van de vele nieuwe educatieve activiteiten, projecten en faciliteiten op ons park. De opdracht wordt duidelijk voorgelegd aan de stagiair(e), waarna hij/zij hier onder begeleiding mee aan de slag gaat. De stagiair(e) kan hier zijn/haar eigen draai aan geven en de geleerde theorie in de praktijk toepassen. De stagiair(e) wordt begeleid door Dennis Vink, bioloog en educatie coördinator van het Dolfinarium en ervaren stagiair(e)begeleider.

Wij zouden op zeer korte termijn graag al studenten verwelkomen. Ook de rest van het komende jaar en naar verwachting daarna zullen er stageplaatsen beschikbaar zijn. Mocht je interesse hebben in deze stageplaats, neem dan contact op met Dennis Vink via Dennis.Vink@dolfinarium.nl. 
