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HOLLANDSE PLAAT Fotograaf: Keline van Dijk
De foto gaat over veehouderij. De kleuren waren op dat moment zo mooi met een zondagmiddag wandeling en de koe rook wat in de lucht en zo poseerde die ook nog eens mooi voor de lens.


-----------------------------------------------------------------------
Eefke Weesendorp, Wageningen Bioveterinary Research Doet onderzoek naar het voorkomen, de bestrijding en controle van dierziekten
Het voorkomen en bestrijden van dierziekten draagt bij aan een gezonde dierhouderij en zorgt ervoor dat de risico’s van deze ziekten bij mensen zo klein mogelijk is. Wij testen wanneer er een verdenking is van een ziekte om uit te sluiten dat een dier ziek is. Ons doel is zo vroeg mogelijk infecties op te sporen en dieren in de omgeving van een infectiebron extra te controleren. Daarmee werken we aan de diergezondheid in het algemeen.[bookmark: _GoBack]“De uitvoering van onderzoek doen wij dag en nacht, zodat snel en effectief kan worden opgetreden bij dierziekten en de gevolgen voor de gezondheid van dieren (en mensen!) zo beperkt mogelijk blijven.”

Goede diagnostiek van dierziekten is daarbij belangrijk. Voor het aantonen van infectieziekten bij dieren beschikt Wageningen Bioveterinary Research over een groot aantal testen. Het laboratorium voert bij onder andere paarden en landbouwhuisdieren ruim 300.000 testen per jaar uit. Hiervan zijn bijna 7.000 testen voor verdenkingen van zeer besmettelijke en aangifteplichtige dierziekten. De uitvoering van dit onderzoek doen wij dag en nacht, zodat snel en effectief kan worden opgetreden bij dierziekten en de gevolgen voor de gezondheid van dieren (en mensen!) zo beperkt mogelijk blijven. 
Dankzij een effectieve bestrijding, onderzoek en diagnostiek komen veel dierziekten niet meer voor in Nederland. 
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