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Fotograaf: Anna-Khadija Tuijl
Dit is een bord met bessensap, yoghurt en muesli. Ik vind het mooi dat het midden licht is en dat de randen felrood zijn.


-----------------------------------------------------------------------
Marleen Onwezen, Wageningen Economic Research
Doet onderzoek naar wat consumenten eten en waarom
De Foodprofiler is een app waarin duizenden consumenten in Nederland, België, Verenigd Koninkrijk en Duitsland invullen wat zij de afgelopen twee uur hebben gegeten. Zo krijgen we inzicht in wie wat eet en wanneer. Door deze registratie, de langdurige metingen en grote groepen consumenten krijgen we betrouwbare inzichten in voedingspatronen. “Door de registratie van de Foodprofiler app, de langdurige metingen en grote groepen consumenten krijgen we betrouwbare inzichten in voedingspatronen.”

[bookmark: _GoBack]De foto sluit goed aan bij de app omdat het laat zien dat yoghurt in combinatie met andere producten wordt gegeten. Via de app kunnen we per seizoen zien wat de verschillen zijn in wat consumenten eten in verschillende landen, steden en op het platteland. 
Dankzij de app betrekken we consumenten op een innovatieve manier bij ons onderzoek. De hiermee verkregen inzichten in voedingspatronen worden gebruikt om bedrijven en overheden te ondersteunen bij het ontwikkelen van beleid gericht op duurzame en gezonde keuzes. 
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