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SKY OF MARS
[bookmark: _GoBack]Fotograaf: Tjeerd Prins
Het is de eerste foto gemaakt van de lucht van Mars. Dit is natuurlijk niet waar het is gemaakt in mijn voortuin. Het gaf mij het gevoel alsof ik op Mars stond en zo de ruimte in keek met die roze tinten zo in de lucht.

-----------------------------------------------------------------------
Wieger Wamelink, Wageningen Environmental Research
Doet onderzoek naar het telen van groenten op Mars- en maanbodem
Mars kent net als de aarde seizoenen, een daarvan is het stormseizoen. Stormen op Mars kunnen planeet breed voorkomen en de hele ‘lucht’ is dan gevuld met rode stofdeeltjes, zoals je op de foto ziet. De foto verbeeld heel goed hoe je vanaf Mars zo’n storm zou zien en beleven.
De rode stof is Marszand en bestaat vooral uit ijzeroxide, oftewel roest. Wij denken het zand op Mars te kunnen gebruiken voor het laten groeien van groenten. Daarvoor doen we op aarde onderzoek met, nagemaakte, Marsgrond. We kunnen inmiddels veel verschillende groenten telen op die Marsgrond, zoals tomaten, rucola, worteltjes, doperwtjes, boontjes, aardappelen en radijsjes. Omdat je niet op het oppervlak van Mars groenten kunt kweken zal dat ondergronds en in een soort hobbithuis moeten gebeuren. Voor energie en licht maak je dan gebruik van zonnecellen, maar als er een stofstorm is dan heb je geen energie en moet je daar rekening mee houden.“Wij denken het zand op Mars te kunnen gebruiken voor het laten groeien van groenten. Daarvoor doen we op aarde onderzoek met, nagemaakte, Marsgrond.”

Ons onderzoek inspireert veel mensen over de hele wereld en basisschool kinderen en middelbare school leerlingen benaderen ons om hun eigen Mars proefje te kunnen doen. Omdat het nagemaakte Marsgrond uit een woestijn komt zijn we eigenlijk bezig om te onderzoeken hoe je op woestijngrond groenten zou kunnen telen. Zo kunnen we planten op Mars laten groeien en de woestijnen op aarde weer vruchtbaar maken.
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