Stichting Studentensport Nederland zoekt nieuwe bestuursleden. 
Stichting Studentensport Nederland is de koepelorganisatie van de studentensportorganen in Nederland. Missie: Samen sterk voor de sportende student! Ruim 100.000 studenten sporten, georganiseerd en ongeorganiseerd, tijdens hun studie. Samen dragen deze sporters tijdens hun studententijd bij aan ontmoeting, ontspanning, inspanning, recreatie en prestatie.
Het is onze missie om de studentensport in Nederland in al deze facetten te bevorderen. Dit doen wij niet alleen. Samen met en namens een sterke en lokaal betrokken achterban van sportraden en sportcentra en voor en door studenten, behartigen wij de belangen van de sportende student. Wij organiseren en/of ondersteunen nationale en internationale studentensportevenementen op verschillend niveau. Als platform voor ontmoeting bieden wij onze achterban de mogelijkheid kennis te delen en deze kennis te bundelen in ons kenniscentrum.

Als bestuurslid van het dagelijks bestuur van SSN vervul je een centrale rol in de Nederlandse studenten sportwereld.
Inhoud functie
Stichting Studentensport Nederland (SSN) is voor de periode van september 2015 – september 2016 op zoek naar een nieuwe bestuursleden. Ook dien je in augustus beschikbaar te zijn voor de overdracht. De functies voorzitter, penningmeester en commissaris sport zullen voor deze periode vrij komen. 
Als voorzitter ben je het gezicht van SSN. Daarnaast leid je vergaderingen met het dagelijks bestuur, raad van toezicht en het algemeen bestuur. Je zal dan ook veelvuldig contact onderhouden met deze partijen. Als penningmeester ben je eindverantwoordelijk voor financiële zaken en het voeren van financieel beleid. Hieronder vallen onder andere de jaarrekening, de begroting en sponsoring. Als commissaris sport coördineer je vanuit SSN de landelijke studentensportevenementen. Denk hierbij aan (G)NSK’s en de Batavierenrace. 
Verder ben je met de andere bestuursleden verantwoordelijk voor het voeren van een goed beleid voor onze organisatie. Dit valt uiteen in twee hoofdtaken:
Ten eerste het optreden als belangenbehartiger van alle sportende studenten in Nederland, dit zijn er ongeveer 100.000! Je probeert ervoor te zorgen dat, in de tijd van bezuinigingen op hoger onderwijs, er nog voldoende ruimte blijft voor sport en het doen van bestuurswerk. Alle randvoorwaarden hiervoor probeer jij als bestuurslid te verbeteren.
Ten tweede voer je als dagelijks bestuurslid van SSN het beleid over de organisatie van ruim 50 Nederlandse Studenten Kampioenschappen (NSK’s). Hoewel de organisatiecommissies veel vrijheid hebben in de organisatie speelt SSN een ondersteunende en coördinerende rol in het geheel. Daarnaast heb je contact met internationale organisaties als de EUSA en de FISU, de Europese en wereld studenten sportorganisaties.
Beschikbaarheid en vergoeding
De hierboven beschreven werkzaamheden kosten ongeveer 20u in de week. Van jou wordt dan ook verwacht dat je minimaal 20u in de week beschikbaar bent voor SSN. SSN heeft een kantoor op Erasmus Sport Center te Rotterdam, van waaruit je zult werken. Echter is er ook de mogelijkheid om thuis of elders je werkzaamheden te doen.
Hiertegenover staat een bestuursbeurs van DUO en een vergoeding van de onkosten die je maakt voor SSN. Daarnaast krijg je de kans jezelf te ontwikkelen op persoonlijk gebied. Je doet waardevolle ervaring op in een (inter)nationale bedrijfsomgeving en bouwt dan ook een groot netwerk op.


Functie eisen:
Als sollicitant dien je de volgende karakteristieken te hebben:
- Affiniteit met sport
- Kennis van SSN en de studentensportcultuur
- Representatief
- Student of max. 1 jaar afgestudeerd
- Spreekt Nederlands vloeiend en bij voorkeur Engels
- Ervaring met besturen in de studenten(sport) wereld
Sollicitaties, bestaande uit CV en motivatiebrief kun je richten aan Laura Siebring, te bereiken op secretaris@studentensport.nl. De vacature is open tot 15 mei 23.59 uur. Vragen? Mailen mag altijd!
Acquisitie naar aanleiding van deze vacature wordt niet op prijs gesteld.
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