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NAAMLOOS
Fotograaf: Jenson Groot
Deze foto is een expressie van de manier waarop mensen over die denken en dat deze dichterbij komen dan je denkt. Ik heb deze foto gemaakt omdat ik in Oostenrijk was en op zoek ging naar mooie foto’s.
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Hugh Jansman, Wageningen Environmental Research
Doet onderzoek naar de ecologie van dieren
Het edelhert is het grootste landzoogdier van Nederland. Het is een Imposante verschijning die je op de Veluwe en in de Oostvaardersplassen kunt zien. De dieren hebben veel ruimte nodig dus het is een uitdaging om ze die ruimte te geven zonder teveel problemen met schade aan gewassen en verkeersrisico’s. 
Op ‘social’ is er relatief veel aandacht voor wilde dieren in de natuur. Een jaarlijkse terugkerende discussie betreft de wintersterfte in de Oostvaardersplassen. Deze discussie was dit jaar zeer heftig, wat uiteindelijk zelfs resulteerde in een voorgestelde aanpassing van beleid. De kritische reacties gaan vooral in op dierenwelzijn. De sterfte grijpt veel mensen enorm aan. In die reacties staat de menselijke zorgplicht voor dieren centraal. Dit staat tegenover welzijn van het ecosysteem, waarbinnen zelfstandigheid en vrijheid van de natuur een belangrijke plaats hebben. Berichten over het ecosysteem zijn wel zichtbaar in het online debat, maar delven qua aantallen het onderspit.“De sterfte grijpt veel mensen enorm aan. In die reacties staat de menselijke zorgplicht voor dieren centraal. Dit staat tegenover welzijn van het ecosysteem, waarbinnen zelfstandigheid en vrijheid van de natuur een belangrijke plaats hebben.”

We doen in Nederland onderzoek aan vitale populaties van edelherten en hoe schade en overlast vermeden kan worden. Grote robuuste leefgebieden die onderling goed zijn verbonden is daarbij van belang.
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