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ROODOOGBOOMKIKKER 
Fotograaf: Jasper Dooms
[bookmark: _GoBack]Op de foto zie je een roodoogboomkikker (Agalychnis callidryas) in het regenwoud van Costa Rica. Ik kwam de kikker tegen tijdens een nachtwandeling in de buurt van La Fortuna. Het is erg bijzonder om deze kikker tegen te komen, omdat ze zich normaal gesproken erg goed verstoppen. Hij zat zo mooi op de top van de bloem dat ik er snel een foto van heb gemaakt voor hij weg sprong.
-----------------------------------------------------------------------
Fabrice Ottburg, Wageningen Environmental Research
Doet onderzoek naar amfibieën, reptielen en zoetwatervissen 
Ik zie een prachtige soort die ook wel roodoogmakikikker of roodvoetmakikikker wordt genoemd. Een soort die voor mij ook de kwetsbaarheid van het oerwoud weerspiegelt. Veel soorten staan onder druk; leefgebied (habitat) verdwijnt of wordt doorsneden door onder andere wegen, woningbouw, industrie en landbouwgebied. De invloed van de mens, bijvoorbeeld het kappen van regenwoud, neemt zienderogen toe. “Veel soorten staan onder druk; leefgebied (habitat) verdwijnt of wordt doorsneden door onder andere wegen, woningbouw, industrie en landbouwgebied.”

Ik doe vooral onderzoek naar amfibieën, reptielen en zoetwatervissen. Als het gaat om amfibieën, zoals de afgebeelde roodoogboomkikker, onderzoeken we waar soorten in Nederland voorkomen, tegen welke problemen zij aanlopen en hoe die kunnen worden opgelost. Een mooi voorbeeld is hoe je omgaat met grote gewone padden (Bufo bufo) populaties in stedelijk gebied.   
In Nederland komen wij vergelijkbare problemen tegen, bij grote amfibiepopulaties, zoals de heikikker (Rana arvalis) in de Bloemendaler polder. Hier moet de soort wijken voor een grootschalige woningbouw locatie.
Met ons onderzoek dragen wij er aan bij dat de maatschappij zich bewust wordt van de kikkers en padden soorten die hier voorkomen en hoe wij die, ondanks alle economische ontwikkelingen, in ons kleine kikkerlandje kunnen behouden.  
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